XL OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 1l stopnia pisemne — podejscie 2

Zadanie 7.

Na rysunkach przedstawiono czas trwania dni (na biato) i nocy (na szaro) w ciggu roku w réznych szerokosciach
geograficznych.

A. W wykropkowane miejsca pod rysunkami wpisz odpowiednia szeroko$¢ geograficzng. Odpowiedzi wybierz
sposrod ponizszych.
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B. W kazdym z ponizszych zdan podkresl poprawna odpowiedz.
a) Roznica miedzy najdhuzszym i najkrotszym dniem w roku na rysunku I wynosi okoto (7 / 10 / 17) godzin.
b) Na rysunku IV liczba nocy w roku o dtugosci co najmniej 18 godzin wynosi okoto (115 / 135/ 245).

¢) Zjawisko biatej nocy wystepuje w dniu oznaczonym na rysunku litera (X /Y / Z).
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Zadanie 8.
W kazdym z ponizszych zdan podkresl poprawna odpowiedz.

A. Najdtuzszg astronomiczng pora roku jest (Iato pétkuli péinocnej / zima potkuli pétnocnej). Zréznicowanie
dtugosci astronomicznych por roku jest spowodowane (eliptyceznoscia orbity Ziemi / precesja osi ziemskiej).

B. Gdyby o$ ziemska byta nachylona do ptaszczyzny ekliptyki pod katem prostym, wowczas Stonce gorowatoby
w zenicie (jedynie na réwniku / na catej kuli ziemskiej). Nie wystepowatoby rowniez wtedy zjawisko

(dnia i nocy polarnej / §witu i zmierzchu).

C. Obrot Ziemi wokot whasnej osi trwa (23 godziny 56 minut 4 sekundy / 24 godziny). Odpowiada to okresowi

(migdzy kolejnymi goérowaniami Stonca / obrotu Ziemi wzgledem sfery gwiazd).

D. Z Ziemi widoczna jest stale ta sama strona Ksigzyca, poniewaz okres jego obrotu wokot wlasnej osi oraz
obiegu wokot Ziemi jest (Jjednakowy / rozny). Ksiezyc porusza si¢ wokot whasnej osi (szybciej / wolniej)
niz Ziemia.

Zadanie 9.
Uzupetnij zdania, wpisujac litery (A-G), ktorymi oznaczono na mapie opisane nizej punkty.
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21 marca Stonce goéruje najwczesniej w punkcie oznaczonym literg G.
22 czerwca Stonce goéruje najwyzej w punkcie oznaczonym literg F.
23 wrzesnia Stonce zachodzi najpdézniej w punkcie oznaczonym literg A.

22 grudnia Stonce goruje po potnocnej stronie nieba w punkcie oznaczonym literg B.



Zadanie 10.
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W kazdym z ponizszych zdan podkresl poprawna odpowiedz.

A. Na rysunku przedstawiono sytuacje, w ktorej Ksiezyc dla obserwatora znajdujacego si¢ na Ziemi jest w fazie

(nowiu / petni).

B. Wéweczas na Ziemi sily przyciagania Stonca i Ksiezyca (sumuja sie / odejmuja si¢), a amplituda plywow

morskich jest (najwieksza / najmniejsza). Ptywy te okreslane sg nazwa (kwadraturowych / syzygijnych).

C. W sytuacji przedstawionej na rysunku na wybrzezu morskim potozonym na rowniku odplyw wystepuje

W przyblizeniu (o poétnocy / w trakcie wschodu Slonca).

Storice

Zadanie 11.

Ksiezyc

A. Okresl, wstawiajac znak ,, X’ w odpowiednie miejsca w tabeli, w jaki sposob wymienione czynniki
wplywaja na zasolenie wody morskiej w danym akwenie.

Czynnik

Sprzyja duzemu

Sprzyja matemu

Moze sprzyjac¢ i duzemu

zasoleniu zasoleniu i matemu zasoleniu
duza ilo$¢ opadow atmosferycznych w zlewisku X
duze parowanie z powierzchni akwenu X
ograniczona mozliwo$¢ wymiany wod z oceanem X
mata dostawa wody stodkiej przez rzeki X

B. Woda oceaniczna na obszarach polarnych moze mie¢ temperaturg ponizej 0°C, poniewaz (podkresl poprawng

odpowiedz):

a) nie docieraja tam ciepte prady oceaniczne

b) rozpuszczone w niej sole obnizaja temperature zamarzania wody

¢) wystepuje tam zjawisko podnoszenia si¢ zimnych wod gitebinowych (upwelling)
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Zadanie 12.

A. Obok kazdego zdania zaznacz ,,X” w kolumnie P, jesli zdanie jest prawdziwe lub w kolumnie F, jesli zdanie
jest fatszywe.

Albedo to stosunek promieniowania odbitego do promieniowania docierajacego do danej powierzchni. | X

Prady strumieniowe sg wykorzystywane przez samoloty lecace w kierunku zachodnim w celu

skrocenia czasu przelotu i oszczednosci paliwa. X
Srednia warto$¢é cisnienia atmosferycznego na Ziemi na poziomie morza to 101 325 Pa. X
Temperatura powietrza w troposferze zawsze spada wraz ze wzrostem wysokosci. X

B. W atmosferze Ziemi, w przeciwienstwie do atmosfery Wenus i Marsa, w duzej ilosci wystepuje tlen,
poniewaz (podkresl poprawng odpowiedz):

a) jedynie na Ziemi rozwinelo sie zycie

b) jedynie na Ziemi wystepuje efekt cieplarniany

¢) jedynie Ziemia ma odpowiednio duza masg, by utrzymac¢ w swej atmosferze czasteczki tlenu

Zadanie 13.

Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy wiatru/wiatrow. Odpowiedzi wybierz sposrod
ponizszych.

bora, bryza, fen, monsun, pasat

Uwaga! Kazdg odpowiedz nalezy wykorzystac jeden raz.

Opis wiatru Nazwa wiatru / wiatrow
staty, wiejacy caly czas w tym samym kierunku pasat
okresowy, zmieniajacy kierunek cyklicznie bryza, monsun
lokalny, wystepujacy nieregularnie w sprzyjajacych warunkach bora, fen




